

## 真抓实干 贡献力量

### 市十六届人大民侨外委举行第五次全体会议

长沙晚报3月2日讯(全媒体记者 彭玮蔚)3月1日,市十六届人大民侨外委举行第五次全体会议。市人大常委会副主任王瑜璋出席会议并讲话。

会议传达了学习了习近平总书记近期重要讲话和指示批示精神,总结了市人大民侨外委2023年工作,原则通过了市人大民侨外委2024年工作要点。

王瑜璋对市人大民侨外委2023年工作给予了充分肯定。他强调,市人大民侨外委要深入贯彻中央、省、市部署要求,依法履行职责使命。要强化理论武装,提高政治站

位。民宗侨外工作的政治性、政策性、法律性都很强,要始终坚持正确政治方向,学习相关法律法规,提升理论水平和专业素养。要突出问题导向,厘清工作思路。紧紧围绕全市高质量发展和现代化建设工作大局,认真倾听人民群众呼声,紧盯当前民宗侨外领域突出问题,深入调查研究,提出工作建议,助推相关领域工作。要端正工作作风,抓好工作落实。按照市人大常委会工作要求,认真抓好今年各项重点工作落实。通过扎实有效的工作,为全市人大工作高质量发展贡献民侨外委力量。

## 市政府驻外招引工作专班总结暨行前动员会举行 凝聚推动高质量发展强大合力

长沙晚报3月2日讯(全媒体记者 刘捷萍)1日,市政府驻外招引工作专班总结暨行前动员会举行,第二批市政府驻北上广深招引工作专班整装出发。副市长、市工商联主席康镇麟出席。

长沙把招商引资作为推动经济社会高质量发展的“一号工程”来抓,去年8月成立市政府驻北上广深招引工作专班。专班工作由市发改委、市商务局、市工信局、市科技局分别牵头,主动出击,积极作为,成效显著。截至1月底,四个专班共计走访对接企业(机构)1100余家,收集意向信息1100多条,推动签约项目(含

框架协议)151个,掌握在谈重点项目460个,组织专场推介会、座谈会等50余次。

康镇麟表示,开展驻外招引工作,是长沙深入开展“产业质效倍增年”“担当善为落实年”活动,奋力实施招商引资“一号工程”的重要举措。各专班成员要振奋精神,解放思想,充分认识驻外招引的重要意义,要紧扣重点,大抓落实,广泛凝聚推动高质量发展的强大合力,列出目标企业清单,坚持敲门招商、以商招商;要珍惜机遇,主动作为,在实践中锻炼中增长才干智慧,保持“跑、拼、抢”的状态,不断取得招商引资新成果。

## 湖南湘江新区大学生志愿服务三年行动计划发布 未来3年带动十万网民学雷锋

长沙晚报3月2日讯(全媒体记者 匡春林)2日,湖南湘江新区2024年“传承雷锋精神 凝聚青春力量”青少年学雷锋主题活动举行,湖南湘江新区大学生志愿服务联合会项目启动。

活动在湖南师范大学附属滨江学校学生带来的合唱曲《学习雷锋好榜样》中拉开序幕,原雷锋连第十五任指导员欧阳华初、长沙市“五老”金牌讲师谢宇虹和青年志愿者现场演绎诗朗诵《雷锋日记》。

活动现场发布了《湖南湘江新区大学生志愿服务三年行动计划(2024-2026年)》。根据该计划,未来3年,湖南湘江新区将建设10支青年大学生志愿服务直属

队、征集100个岳麓山大学生志愿服务项目、培养1000名大学生骨干志愿者、开展10000人次志愿服务、带动100000名网民学雷锋。

此次活动由共青团长沙市委、长沙市委关心下一代工作委员会、中共长沙市委老干部局、长沙市民政局指导,湖南湘江新区组织部、湖南湘江新区统战部(群团工作部)、湖南湘江新区教育局、长沙市慈善事务中心、长沙市慈善总会主办,共青团湖南湘江新区(岳麓区)委员会、湖南湘江新区关心下一代工作委员会、中共湖南湘江新区西湖街道工作委员会、湖南湘江新区西湖街道办事处、长沙市星城学雷锋志愿服务发展中心共同承办。

## 长沙企业参与研发的 105吨纯电智慧矿卡下线

长沙晚报3月2日讯(全媒体记者 李广军)记者2日从希迪智驾获悉,由该公司与中国重汽集团济南特种车有限公司联合打造的105吨新能源纯电智慧矿卡近日在济南下线发货。此次合作,是希迪智驾与中国重汽在自卸车、轻卡等车型后,在矿卡领域的全新合作。

105吨新能源纯电智慧矿卡基于成熟的105吨矿油车底盘,匹配新能源三电系统,采用充电技术路线,主要应用于砂石骨料矿、金属矿等重载下坡的细分市场。针对矿卡智能化、无人化的部分建设内容,并基于前期与希迪智驾的合作项目及良好合作背景,中国重汽集团济南特种车有限公司采购了希迪智驾设备及服务,确保105吨新能源纯电智慧矿卡的顺利交付。

自2022年3月开始,希迪智驾无人矿卡已先后在甘肃金川二矿金属矿山、江苏句容台泥水泥矿山、四川金顶水泥矿山等项目落地常态化无人驾驶生产,矿卡无人驾

驶技术已然成熟。双方表示,未来将在无人驾驶等更多技术领域展开合作,共商共赢,共同探索千亿美元市场。

新能源矿卡正在我国节能减排领域崭露头角,成为“全新增长极”。近年来,长沙多家企业生产的新能源矿卡已经成为市场的宠儿,不断守护绿水青山。

2022年,中联重科旗下中联矿机发布了2款新能源矿卡——ZT105EV纯电动矿卡和ZT125FCEV氢能源矿卡。其中ZT125FCEV氢能源矿卡是中联重科独立研发的国内首创大吨位氢能源宽体矿用自卸车。

坚信重卡电动化是未来发展趋势,三一重卡组建全新团队,全面布局搅拌车、自卸车、牵引车、矿卡等品类30余款新能源产品,涵盖纯电、换电、氢燃料三大补能路线。三一纯电动重卡先后在湖南、湖北、河北、天津、山东、宁夏、新疆、内蒙古等地实现大批量交付,成为当之无愧的销量之王。

# 快递新规施行了,你的包裹送上门了没?

## 市民对新修订《快递市场管理办法》充满期待,快递量大造成现实困难,“知情权、选择权”是核心问题

长沙晚报3月2日讯(全媒体记者 刘捷萍)3月1日,交通运输部新修订的《快递市场管理办法》正式施行。快递企业未经用户同意擅自使用智能快件箱、快递服务站等方式投递快件,将面临3万元以下的罚款。

记者2日走访发现,未经告知就投放快递柜和服务站的情况依然普遍,有些需要尽快送达的急件或生鲜产品有时也会投放到服务站,快递企业亟须优化服务流程,解决长期以来的“快递最后100米”难题。

### 出台新规 擅自放驿站可处3万元以下罚款

此《办法》是2013年版基础上的新修订版。内容包括绿色低碳发展、快递服务、监督管理等九章五十七条。

《办法》第五十四条规定:经营快递业务的企业有下列情形之一的,由邮政管理部门责令改正,予以警告或者通报批评,可以并处1万元以下的罚款;情节严重的,处1万元以上3万元以下的罚款:

未经用户同意代为确认收到快件的;未经用户同意擅自使用智能快件箱、快递服务站等方式投递快件的;抛扔快件、踩踏快件的。

不少市民对新规充满期待,希望快递企

业能够进一步重视服务,解决“最后100米”难题。

芙蓉区市民周女士前不久给家人快递了一些年货,特意备注“收货人是老人,请送货上门”。但快递小哥还是直接把包裹送到了驿站,通知老人去驿站取货。

家住岳麓区的王先生也抱怨,快递员未经同意,就将自己的快递放在了快递柜,时常因为超时多付保管费。

### 快递小哥 可能大幅增加快递时间成本

面对这一严格规定,快递小哥是否做好了准备?

记者调查发现,多数快递员对新规表示支持,但也有些快递员认为,新规可能大幅增加快递派送的时间成本。

2日下午,在芙蓉苑小区,一位快递小哥将快递车停在一家快递驿站门口,他将一大包快递从车上抬下来。“每天都要送400单左右,如果每单都打电话沟通问根本完成不了任务量。”他表示,目前公司的派件流程和以往无明显升级。

一家驿站经营者告诉记者,目前大部分快递员仍是直接将包裹送来这里,驿站分拣入库

后,再发信息给收件人取取。“18点到20点是取件高峰。”驿站经营者说,“一天几百件,没办法每件都送上门的。”一位快递员表示。

在该小区,不同快递公司的配送方式各不相同。“很多快递公司人手不够,但快递量很大,只能驿站代收。”驿站工作人员表示。

有市民认为,快递小哥们确实不容易,遇到老旧小区5层楼6层楼,每天动辄2万、3万步地爬楼梯。消费者也都是通情达理的人,有些上班族为了快递安全,也愿意把东西放在快递柜或驿站里。但不能忽视的是“知情权、选择权”。在大部分受访者看来,“送上门”和“放驿站”并不冲突,最重要的是要事先确认。

### 精细服务 把选择权还给用户

如何既保护消费者的权益,又考虑投递的效率?有网友就提出企业要做到精细化服务。目前一些快递企业正尝试通过技术赋能来服务。

“我们会提前通过APP设置和电联的方式了解客户收件偏好和需求,提高按需上门的履约率。”湖南顺丰有关负责人表示,公司也发动消费者监督,“派件不上门,承诺必赔付”服务承诺覆盖了全国600多个城市。



周末春光正好,长沙鹅洲岛上油菜花迎来盛花期,金灿灿的油菜花迎风飘扬,花香四溢,吸引了众多游客前来赏花,拍照打卡。金色的油菜花与天空、宽阔江面相映衬,构成了一幅春日美景图。鹅洲岛位于岳麓区坪塘街道,是湘江长沙段洲岛,从市区自驾,经潇湘中路、潇湘南路可抵达。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄影

# 上大学就要争当“精英”

## 国科大2024年湖南本科招生家长咨询会在长举行

长沙晚报3月2日讯(全媒体记者 舒文通讯员 叶冬煦)“选大学就是选人生”“学习好的学生要学一门真本事”“一个人的未来与国家的未来要统一起来,这样一个人的优秀才有意义”……2日上午,中国科学院大学(以下简称国科大)2024年湖南本科招生家长咨询会在长沙举行,中国科学院大学“网红”招生老师马石庄教授在招生咨询会上频频出招,给现场数百名准高考考生的家长留下了深刻的印象。与此同时,他高站位、大格局的个人职业规划的建议也启发了不少家长。

今年国科大在湖南的招生计划分为统考、综合评价、国家贫困计划三大计划,共计计划招生37人,总人数与去年持平(具体以公布的招生简章为准)。

### 上大学就要争当“精英”

马石庄教授今年67岁了,1978年恢复高考后,他考进了北京大学地球物理系空间物理专业,后来分配到中国科学院地球物理所工作。1987年11月至1988年11月,他任第四次中国国家南极考察队队员驻南极科考。2012年7月,他任国科大副校长兼纪委书记。2017年8月起至今,任国科大总务监、校友会秘书长和招生总顾问以及工程科学学院教授。咨询会上,他就如何选大学这件大事,用幽默诙谐的语言,富有深意

的内容进行了分析。他表示,选大学就是选人生,选择技术精英的道路未来转型发展的空间更为广阔。

“国科大是出成果、出人才、出思想的地方。”马石庄教授结合目前的国际形势,分析了我国迫切需要拔尖创新人才。人才培养的重任则在高校,2014年起,国科大招收适当数量的本科生进行拔尖创新人才培养模式的积极探索。目前本科招生专业有数学与应用数学、物理学、化学、天文学、人文地理与城乡规划、生物科学、心理学、理论与应用力学、材料科学与工程、电气工程及其自动化、电子信息工程、计算机科学与技术、网络空间安全、环境科学、人工智能15个专业,现有在校本科生1660人。国科大的本科生培养目标,就是要通过教育培养模式的创新,致力于造就一批追求科学梦想、献身科学事业、立志科学报国的未来科技领军人才。

### 实行全员全程学业导师制

每年,国科大在全国招生400人。虽然招生人数少,但是学生培养方面都是实施精英教育。

例如,国科大在本科阶段实行全员全程学业导师制,每名本科生都有一位学业导师(本科入学后即开始选择和确定学业导师),导师全部具有教授(研究员)及以上职称或学术荣誉。学生在本科阶段,除参加正

常的课堂学习外,还能够接受其学业导师的指导,融入导师领导的团队(即导师助手和师兄师姐集体),每一个学生将在日常生活课程选择、学习方法、科研实践、学风道德、兴趣培养、心理健康、人生理想、职业规划、未来发展等方面,得到导师的关心、关爱、指导和倾力帮助。

本科生产业导师均为科研一线的优秀科学家,将引导学生开展科研创新活动,鼓励学生在本科阶段融入导师领导的科研团队,为学生提供广阔的学习平台。目前,本科生产业导师共1390人,拥有特殊学术荣誉占比约79%。

又如,实行科学家班主任+青年班主任制度。本科阶段,每个班级配备两名班主任,即科学家班主任和青年班主任。科学家班主任由院士、研究所所长等著名科学家担任。他们主要引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观,增强专业思想,培育良好人格,组织学生深入了解中科院相关研究所的研究领域、学科特色、科研条件等,指导学生进行学习和职业规划,树立科学的成才目标和发展方向,帮助优秀毕业生继续深造。青年班主任由具有博士学位的青年教师(一般为年轻教授或副教授)担任,他们侧重学生的学习状况和日常生活情况,帮助学生选择导师、课程、专业,指导学生制订个性化的修读计划和职业规划。

考虑到各地教育教学水平、教育资源情况不同,为发挥考试引导作用,在高中阶段招生录取时,各省市州可以将各科目卷面原始分满分值按一定比例折算后计入总分

早在2018年实施的《快递暂行条例》就规定,快递企业应当将快件投递到约定的收件地址、收件人或者收件人指定的代收人,并告知收件人或者代收人当面验收。此次实施的新规,进一步明确了处罚标准。

“对顺丰来说,我们一直都按照规定操作,比如禁止抛扔快件、野蛮分拣,不能擅自将客户的货物投递到第三方投递点等。”该负责人表示,新规对于整个行业统一操作标准和提升服务质量,是一件好事,可以给客户带来更好的服务体验。

我国快递业的业务量已经连续10年位居世界第一。据长沙邮政管理局统计,2023年,长沙快递业务量累计完成18.87亿件,同比增长35.82%。快递业既是经济发展的“晴雨表”,也承载了人民群众对美好生活的向往。

有业内人士认为,随着处罚措施的落地,快递企业将逐渐意识到服务质量的重要性,企业经营方式将发生一定改变,逐步实现规范化发展。据分析,末端派送成本的提高从短期来讲,不会让收发快递更贵,因为春节刚过完,接下来两三个月将进入快递淡季,快递价格不会有太大的波动。但是从长期来看,可能会导致快递价格出现一定幅度的上涨。

## 让市民每天都能喝到新鲜牛奶 优氏乳业年产能将提升至28万吨

长沙晚报3月2日讯(全媒体记者 周斌)位于宁乡经开区的皇氏集团湖南优氏乳业有限公司(以下简称“优氏乳业”)连续三年产销保持30%以上的增长,记者2日了解到,优氏乳业二期项目优氏18万吨优质乳加工基地3月将正式开工建设,项目达产后,优氏乳业的产能将提升至28万吨每年,将为湖南消费者提供更多优质牛奶。

“为了保证市场供应,让湖南的广大市民每天都能喝到新鲜的牛奶,我们优氏乳业春节期间没有停产。”优氏乳业副总经理杨劲介绍,去年全年公司销售额达到3亿元,今年预计实现3.9亿元的营收目标。

优氏乳业建有从奶牛喂养、挤奶、收集、储存、运输、过滤杀菌、检测、灌装、包装、冷藏等一系列完整的产业链。优氏乳业在宁乡煤炭坝镇双龙村建有优氏双龙奶牛牧场,这个占地350亩的养殖区里建有6栋牛舍、挤奶厅以及饲料仓库、奶牛运动场、青贮窖等养殖设施,养殖进口新西兰荷斯坦奶牛1500余头,可年产生鲜奶1万余吨。

“这里的每头奶牛都配有身份证,吃的都是进口苜蓿草、青贮玉米、黑麦草、大豆等,住的是‘空调房’,睡的是2800元一台的法国温控奶牛水床,我们牧场也是国内第一家给奶牛配备水床的牧场,每头奶牛都要定期进行体检。每天挤出的鲜奶通过速冷锁鲜(1分钟内从37.5℃降至4℃)、冷链运输(控温在2℃至4℃),保证每一滴牛奶都是鲜活的,送到工厂后再进行过滤杀菌、检测、包装……”优氏乳业副总经理唐霞介绍。

“一瓶牛奶从牧场到货架最快只需要10个小时。”优氏乳业创始人、总经理肖松义介绍,正是依托牧场鲜奶的稳定供应,优氏乳业生产基地确保每天生产的巴氏鲜奶能在12小时内、发酵型酸奶能在24小时内到达市场,满足消费者的日常需求。

优氏乳业在宁乡经过多年发展,目前公司的智能生产设备达到国内外一流水平,最快的生产线每小时可生产牛奶2.4万瓶。